
 

 

 
 
 
 
Pré-Conférence de l’IIPE-UNES Pré-Conférence de l’IIPE-UNESCO  

 Atelier Validation Etude sur « l’Impact des changements 

environnementaux sur les Migrations au Sénégal » 

(UNESCO-Dakar,  28 Août 2013) 

 

 

 

 

 

 

 

Allocution de  

Mme Ann Therese NDONG-JATTA 

Directrice, UNESCO-Dakar 

 

28 Août 2013 



 2

 

 

Cela fait  exactement six mois, jour pour jour, que nous étions réunis 

dans cette salle, pour lancer cette étude portant sur l’« Impact des 

changements environnementaux sur les migrations au Sénégal ». Nous 

sommes aujourd’hui ensemble pour en valider  les résultats. Cela me 

porte à penser que le temps a été bien géré. Je voudrais  vous souhaiter 

la bienvenue dans les locaux de l’UNESCO-BREDA et vous remercier 

pour la qualité de votre engagement. Je salue particulièrement la 

présence de notre collègue John Crowley, Team Leader pour cette 

thématique au niveau du Secteur des Sciences Humaines et Sociales de 

l’UNESCO-Paris. Merci John pour votre riche apport aux débats. 

 

Monsieur le représentant du Gouvernement, 

Votre Département a été hautement représenté à l’atelier 

méthodologique. De même, vos collaborateurs ont dûment participé aux 

rencontres du Comité Scientifique et apporté une importante contribution 

au travail accompli. Votre présence, à nos côtés, confirme l’intérêt que 

vous portez à la problématique étudiée. Permettez-nous de l’interpréter 

comme un gage de votre engagement à mettre en application des 

recommandations formulées.  

 

Mes remerciements s’adressent, tout particulièrement, aux membres de 

l’Equipe Multidisciplinaire de Recherche (EMR) qui n’a ménagé aucun 

effort pour  fournir un travail de qualité dans les délais requis. Du haut de 

cette tribune, je voudrais vous exprimer ma haute appréciation de 

l’intelligence qui a sous-tendu vos rapports avec le Comité Scientifique, 

SHS-BREDA, la COMNAT-UNESCO et tous les partenaires.  
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J’ai noté, avec intérêt, toutes les dispositions que vous avez prises, pour 

donner corps aux propositions pertinentes des parties prenantes. Merci 

d’avoir procédé aux ajustements méthodologiques et calendaires 

suggérés par le Comité Scientifique. En acceptant de réaliser, sur 

proposition du Comité, une collecte additionnelle d’informations sur des 

sites nouveaux, en vue de donner un cachet plus exhaustif à de 

l’échantillon, vous avez  fait montre d’une grande humilité.  

Je vous félicite pour cette capacité d’adaptation, qui démontre, si besoin 

en était, vos qualités intrinsèques de « social-scientistes ». Cette attitude 

témoigne d’une bonne maîtrise des implications d’une démarche itérative 

dans le processus de production de connaissances scientifiques. 

Mes chers collègues, 

Je voudrais aussi exprimer toute ma reconnaissance aux éminents 

membres du Comité Scientifique. Professeurs des Universités, 

Ingénieurs, fonctionnaires, acteurs de terrain, etc., vous avez dûment 

honoré votre mandat et assumé, avec compétence et générosité, votre  

fonction centrale, qui consistait à accompagner scientifiquement l’EMR 

dans le cycle de conduite de cette Recherche.  

J’ai eu des échos très favorables de l’engouement et du sérieux avec 

lequel vous avez examiné les résultats intérimaires qui vous ont été 

soumis et les suggestions heuristiques qui en ont découlées. Vos 

expertises plurielles et vos points de vue motivés ont été déterminants 

dans la représentativité des résultats de l’étude.  

Mesdames et Messieurs les participants, 

Je tiens particulièrement à saluer votre apport à cette étude. Experts de 

haut rang dans vos domaines respectifs, à travers votre participation à 
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l’atelier de lancement, vous aviez déjà pris une part très active dans 

l’orientation méthodologique de cette étude. En ce moment précis où 

nous nous  retrouvons pour la validation des résultats, je voudrais vous 

dire que l’EMR, nous a régulièrement informés de votre disponibilité et 

de la constance de votre engagement. Je vous remercie, très 

sincèrement, pour cette contribution déterminante.  

Je vous disais, à l’entame de cette étude, que l’inclusion raisonnée des 

points de vue différentiels de toutes les parties prenantes est le 

fondement de l’orientation méthodologique de toutes les recherches 

entreprises par SHS/UNESCO, notamment dans le cadre de son 

programme phare de « Gestion des Transformations Sociales » plus 

connu sous le sigle « MOST ». Au regard de la pertinence des résultats 

qui nous ont été soumis, il me plaît de penser que vous partagez 

désormais, cette option. Nous restons, convaincus que seul, un 

processus consultatif et participatif est en mesure d’aboutir à des 

conclusions partagées. 

Monsieur le Représentant du Gouvernement, 

En votre qualité de protecteur de la nature et de gestionnaire des 

impacts et enjeux multiformes des changements environnementaux sur 

les conditions de vie et les stratégies de survie des populations, dont, 

l’étude nous révèle que la migration, est une dimension importante, les 

résultats de cette recherche vous sont spécialement destinés.  

Si la feuille de route est encore à finaliser, force est de reconnaître que 

des pistes prometteuses sont déjà ouvertes. L’étude a effectivement 

permis, sur la base d’une analyse solide, de produire des données qui 

campe, à la fois, la typologie du phénomène multiforme des 

changements environnementaux et ses conséquences sur les mobilités 

humaines au Sénégal.  
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Oui, au regard des résultats, il est juste d’affirmer, qu’avec cette étude, 

nous disposons désormais d’une meilleure compréhension de la notion 

complexe de « migration environnementale ». L’étude a effectivement 

permis de caractériser les réponses apportées par les populations à la 

dégradation de leur environnement écologique, économique voire social 

et culturel, d’en dégager les tendances importantes et d’en soulever les 

enjeux multiformes. Il nous reste à espérer que les actions proposées 

contribueront à apporter des solutions idoines aux problèmes identifiés, 

à nourrir un dialogue fécond entre les parties prenantes, et surtout 

fortifier la capacité de résilience des populations affectées. 

A l’issue de l’atelier, les conclusions pertinentes et les principales 

recommandations seront donc finalisées, consignées dans un « policy 

brief » et mises à votre disposition, en vue d’éclairer votre action, et de 

promouvoir leur prise en compte dans le processus de planification et 

d’opérationnalisation des politiques publiques, visant à adresser la 

question cruciale de l’incidence des changements environnementaux sur 

les flux migratoires. 

Excellences, Mesdames et Messieurs, 

Je vous remercie pour votre aimable attention. 


